



## 2025(泰国)闽南文化节在曼谷开幕



2025(泰国)闽南文化节开幕盛典文艺演出(主办方供图)

早报讯 (融媒体记者彭斌 陈智勇 通讯员刘攀)海丝温陵汇暹罗,共簪秋色胜春韶。8日,2025(泰国)闽南文化节在曼谷开幕,泰国前总理川·立派、中国驻泰国大使馆公使衔参赞吴健等来自30多个国家和地区的领导嘉宾、专家学者、艺术家、华侨华人以及世界泉州青年联谊会各分会、海内外闽南社团、泰国社团代表1300多人欢聚一堂,共叙乡情,共襄盛会。

开幕式文艺演出精彩纷呈,海峡两岸及泰国艺术家联袂呈现14个精彩节目,既有充满浓郁闽南风情的梨园戏《喜相逢》、南音表演《一身爱到我君乡里》、打城戏《献饶钹》,南少林武术《少林雄风》、闽南歌舞《盛世华章》等,又有独具特色的台湾节目《仙魔奇缘》

以及泰国传统节目《神猴孔剧》《采茶》等。火遍泰国的泰文歌曲《占巴花》歌手现场献唱助阵。演出在耳熟能详的闽南语经典《爱拼才会赢》中圆满落幕,唤起海内外乡亲共同的闽南文化记忆与情感共鸣。

今年正值中泰建交50周年。闽南文化节首次在泰国举办,旨在以闽南文化为桥梁,汇聚来自海峡两岸、泰国及海外的众多嘉宾,畅叙乡谊、共谋发展。本届文化节不仅呈现了一场精彩的文化盛宴,更是中泰两国人民心手相连、共创未来的生动写照。通过这一民间交流平台,既深化了中泰文化互鉴和友好情谊,也进一步增强了两岸同胞的文化认同与情感联结,为推动两岸融合发展注入了新的活力。

值得一提的是,本届文化节还携手启动了2025泰国·中国福建(泉州)电视周,标志着中泰在媒体和文化产业合作上的进一步深化;同步启动了JOOX酷狗音乐“中华情·四海心”第二届全球歌曲征集大赛,希望通过原创和AI两大赛道,用音乐传播中华优秀传统文化,助推中国原创音乐走向世界。

其间,举行了泰国泉州晋江联合总会、世界泉州青年(泰国)联谊会第三届理事会以及泰国泉州商会第一届理事会就职典礼。

据悉,闽南文化节自2012年至今,已先后在10个国家(地区)城市成功举办,2026闽南文化节将在新加坡举行。

## 延伸阅读

配套多彩活动  
尽展闽南文化

9月8日,作为闽南文化节重要内容之一的闽南文化论坛隆重举办,来自海峡两岸及共建“一带一路”国家和地区的专家学者、世界各地闽南社团、当地高校师生和侨亲200余人共同探讨闽南文化在海上丝绸之路沿线国家的传播、扩散与发展演变,展现闽南文化当代价值。

闽南文化节期间,配套举办了闽南传统技艺及文创精品展,展示来自泉州、漳州等地的艺术陶瓷、石玉雕(影雕)、潘山庙宇木雕、金苍绣、传统花灯、木偶头及贝雕等多个品类约300件(组)工艺精品。闽南老字号品鉴会邀请省级乌龙茶技艺非遗传承人现场进行铁观音品鉴推广,组织中华老字号、“古早味”代表永春老醋、养脾散、麻糖等赴泰展销,并设置中华茶文化、香道、簪花围及中泰传统服饰体验活动。

现场还举办“宋元东方第一大港”摄影艺术展、“海丝记忆·侨史敦煌”侨批展、“根脉寻踪”族谱展、妈祖文化展览等,并展出巨幅唐卡《宋元东方大港》(7.2米×1.6米),引领观众深入感受闽南深厚的历史底蕴与文化魅力,进一步推动闽南文化、海洋文化与侨文化的国际传播与经贸合作。

## 2025 闽南文化论坛在泰国曼谷举办

早报讯 (融媒体记者陈智勇 彭斌 通讯员王磊)9月8日上午,2025闽南文化论坛在泰国曼谷举办,吸引了海内外闽南文化学者、世界各地闽南文化社团代表、当地高校师生和侨亲共200余人参加。本次论坛由泉州市对外文化交流协会、泰国泉州晋江联合总会主办,泉州学研究所、泉州市闽南文化促进中心、世界闽南文化节秘书处承办,

是2025(泰国)闽南文化节的核心活动之一。

论坛上,18位与会专家学者紧扣“闽南文化的世界表达与融合发展”这一主题做主旨发言,内容涉及妈祖文化、泰国曼谷清水祖师信仰、闽南语的传承与保护、台湾光复纪念等方面,共同探讨闽南文化在海上丝绸之路沿线国家的传播、扩散与发展演变,展现闽

南文化的当代价值。“闽南族群无论行走多远都不忘来处,始终保持慎终追远的民族情感。”台湾著名诗人、作家杨渡从1945年台湾光复时三位作家的表现,剖析了抗战胜利后台湾民众的心理,张扬了闽南文化的核心精神。大家一致表示,闽南文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,它像一条奔腾不息的河流,承载着海内外闽南人的集体记

忆与乡愁,连接着过去、现在和未来。

主办方表示,泰国是海上丝绸之路的重要节点,历史上闽南先民远涉重洋在此扎根兴业,将闽南文化带到这里,和当地文化相融共生。中泰建交50周年之际在此举办论坛,既是对中泰两国在闽南文化领域深厚渊源的深切回望,也是对未来深化文化交流与合作的美好展望。

第二十五届投洽会泉州对接生成项目53个  
8个项目参加全省重大项目集中签约

早报讯 (融媒体记者林书修)第二十五届中国国际投资贸易洽谈会8日在厦门拉开帷幕,来自120个国家和地区的客商共襄盛会。

在当天下午举行的全省重大项目集中签约仪式上,泉州市共有8个项目参加现场集中签约,总投资达261.25亿元,涵盖能源电力、高分子材料、智能穿戴、生物医药等多个领域,项目总数与投资总额均居全省前列。

这8个集中签约项目包括:国资项目2个,分别是福建惠安电厂2×1000MW超超临界机组高效降碳综合利用示范工程项目、东桥热电—泉惠石化工业区热电联产二期工程;外资项目3个,分别是利昌高分子材料科技生产基地项目、福建百宏集团年产12万吨锦纶生产项目、北瑞新型医药原料药及针剂建设项目;央企项目2个,分别是中化泉州C9+重芳烃/甲苯歧化项目、

中国邮政泉州智慧物流园工程;民企项目1个,即奇鹭智能穿戴数字产业园。

得益于前期的精心酝酿、积极筹备,本届投洽会,泉州将通过集中签约、项目对接、展览展示推介、客商邀请等方式,深化境内外资本与产业对接,全方位展现产业实力、营商魅力与合作潜力,可望签约外资项目53个,投资总额48.9亿美元,拟利用外资29.7亿美元。据介绍,这些项目不仅规模大,平均投

资额达9230万美元,其中超5000万美元的项目有34个,占比超九成,而且质量高、领域新,广泛覆盖AI机器人、电子设备、芯片制造、生物医药、跨境电商、新材料等先进制造业和现代服务业。投资来源地除传统港澳地区外,更拓展至新加坡、菲律宾、澳大利亚等共建“一带一路”国家,体现了泉州对外资的强劲吸引力和产业链的全球化融合趋势。